

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Петрушковой Екатерины Анатольевны на тему «Имидж трудового мигранта в средствах массовой информации Республики Таджикистан и Российской Федерации (сопоставительный анализ 2008-2013 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук, по специальности 10.01.10. – Журналистика.

Проблема трудовой миграции, ее рецепции в обществе и в средствах массовой информации сегодня относится к одной из наиболее актуальных проблем и общества и журналистики. Тема трудовой миграции и трудовых мигрантов занимает целые полосы в федеральных СМИ Российской Федерации, активно обсуждается в СМИ Республики Таджикистан. При этом, даже самый поверхностный анализ дает возможность выделить двойственность и противоречивость отношения к миграции и в стране исхода, и в рамках принимающего сообщества. С одной стороны, даже самые ярые «обличители мигрантов», как правило, отдают себе отчет, что обойтись без мигрантов сегодня для России достаточно сложно. С другой стороны, мигранты все чаще наделяются крайне негативными характеристиками, выступают «виновными» за все неудачи и беды местного населения. Уже в силу этого рецензируемый автореферат диссертации не просто актуален, но злободневен.

Однако острая актуальность темы исследования в работе, судя по автореферату, сопровождается добротным анализом материала, тонко и корректно проведенным сравнительным анализом восприятия «образа мигранта» в СМИ России и Республики Таджикистан. Автор рассматривает огромный массив архивных материалов, включая в него вместе с традиционными СМИ, такие феномены последних лет, как сайты, блоги, «народную журналистику» и т.д. Анализу подвергается не только смысловой компонент контента, но формы подачи материала, стилистические особенности публикаций, т.е. собственно филологические грани проблемы. Это создает ощущение добротности и фундаментальности работы, обоснованности выводов.

Особую ценность исследованию придает его компаративный характер. Как правило, подобные исследования, во всяком случае, известные рецензенту, предпринимаются на основе российского материала. Вместе с тем, без тщательно проведенного сравнения крайне трудно понять и оценить процесс, как целое. В этом плане работа Е.А. Петрушковой обладает особой значимостью, как в теоретическом плане, так и в прикладном аспекте.

Интересным представляется и положение, согласно которому на образ трудового мигранта, транслируемого в СМИ Республики Таджикистан, серьезное воздействие оказывают российские федеральные СМИ. Представляется, что это положение заслуживает отдельного и самостоятельного исследования, которое, как мы надеемся, последует после защиты диссертации.

Автор демонстрирует не только хорошее владение материалом, но и блестящую профессиональную эрудицию, знание основной литературы не только в области филологии и журналистики, но и социологии, философии, политологии, оставаясь в русле филологической традиции. Это позволяет соискателю выстроить объемную картину исследуемого явления, выдвигать хорошо фундированные и обоснованные выводы.

Привлекает и использование соискателем разнообразных и современных способов анализа текста, в том числе традиционные дискурсивные аналитические техники, более сложные статистические методы, новые пакеты компьютерных программ. Все это повышает доверие к описанию и выводам автора.

Можно отметить хороший стиль изложения. Логичное и оправданное построение структуры работы. Широкую апробацию результатов диссертационного исследования, в том числе в 4-х изданиях, входящих в перечень ВАК РФ. Все вышесказанное позволяет заключить, что диссертационная работа Е.А. Петрушковой на тему «Имидж трудового мигранта в средствах массовой информации Республики Таджикистан и Российской Федерации (сопоставительный анализ 2008-2013 г.г.)», судя по автореферату, соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Российской Федерации. Содержание исследования соответствует области исследования п. 15-75 Паспорта специальности ВАК 10.01.10. – «Журналистика», а ее автор, Екатерина Анатольевна Петрушкова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10. – Журналистика.

12.05.2017 г.

Заведующий кафедрой философии и культурологии ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет», доктор филос. наук, профессор Бляхер Леонид Ефимович
680036, Россия, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, д. 136., E-mail: leonid743342@mail.ru

Тел: +7 (914) 5435800

<http://pnu.edu.ru/>

Подпись Бляхера Л.Е.
Заверяю ведущий документовед отдела кадров



М.И. Мерехова и.н.